

Импульс Великому возвращению

Гюльчохра Мамедова: Наш народ никогда не забывал свою малую родину

На современном этапе исторического развития центральная идея и абсолютная ценность для азербайджанского народа и, в целом, азербайджанцев мира - географическое, этническое, культурное, политическое и государственное единство Азербайджана.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

В конце XX века азербайджанский народ, восстановивший государственную независимость, смог еще больше обогатить свою историю и традиции. Однако веха независимости нашего народа на фоне армянской оккупации была омрачена новыми потерями территорий.

30-летняя справедливая и изнуряющая борьба за освобождение Карабаха



и Восточного Зангезура от армянской оккупации, а также кульминационная и решающая часть этой борьбы - 44-дневная Отечественная война показали, что вопреки времени и обстоятельствам в вопросах Родины, Отечества, родного края, даже квартала, исторически являющихся неотъемлемой частью единого Азербайджанского государства, о компромиссах не может быть и речи.

Импульс Великому возвращению

Великая Победа азербайджанского народа в 2020 году под руководством Верховного Главнокомандующего, Президента Ильхама Алиева стала беспрецедентной в 200-летней политической истории Азербайджана и уникальнейшей в многотысячелетней истории нашей государственности.

Великая Победа настроила нас на следующую череду побед, и вопрос Западного Азербайджана возник неспроста. Западный Азербайджан - очередной, основной, но не завершающий этап объединения исторических азербайджанских земель. И нет сомнений, что на фоне последних событий и начавшихся новых этнополитических процессов в нашем сложном геополитическом регионе мы сможем полностью восстановить историческую справедливость. Однако сегодня на повестке - Великое возвращение в Западный Азербайджан.

Мы продолжаем освещать тему Великого возвращения, общаясь с представителями интеллигенции Западного Азербайджана, и сегодня в гостях у газеты «Бакинский рабочий» Гюльчохра Мамедова, член Наблюдательного совета Общины Западного Азербайджана, ректор Азербайджанского университета архитектуры и строительства, заслуженный архитектор Азербайджанской Республики, доктор архитектуры, профессор.

- Гюльчохра ханым, вы являетесь одним из видных представителей интеллигенции Общины Западного Азербайджана. Что для вас значит Западный Азербайджан?

- История Азербайджана на протяжении последних двух веков полна трагических событий - войн, перекройки границ, насильственных переселений, в результате которых наш народ неоднократно подвергался геноциду, вынужден был оставлять свои исторические земли и искать убежище не только в других областях Азербайджана, но и в соседних странах. После падения Иреванского ханства часть азербайджанской знати вынуждена была покинуть свои земли. Политика заселения Южного Кавказа, а именно территорий Азербайджана армянами, целенаправленно проводилась царской Россией в первой половине XIX века. Русские историки оставили конкретные сообщения о массовом переселении армян на земли Иреванской, Елизаветпольской и других губерний. Заселение армянами этих земель проводилось за счет отторжения их от местных землевладельцев - азербайджанцев, вынуждая их отказываться от своего имущества, а простой народ искать другие места для жизни. В результате этой политики количество армян в Иреване и других частях Западного Азербайджана росло.

Несмотря на постепенный рост числа армянского населения в начале XX века, азербайджанцы все еще составляли большинство населения нынешней Армении. Кровавые события 1905-1906, 1918-1921 годов привели к гибели тысяч людей. Подвергаемые гонениям, истреблению, грабежу азербайджанцы вынуждены были бежать из родных мест. Хотя часть из них затем возвращалась обратно, многие оседали на территориях соседних стран и других азербайджанских об-



ластей. Передача Иревана Армении в 1918 году была актом исторической несправедливости, недопустимой уступкой, повлекшей за собой новые притязания и новые действия для арменизации территории Западного Азербайджана.

Политика насильственного переселения, проводимая в период правления Сталина в 1948-1953 годах, нанесла огромный удар по азербайджанскому населению Западного Азербайджана. Сотни семей, изгнанные

с родных земель, в товарных вагонах, в нечеловеческих условиях были переброшены в безводные степи Азербайджана. Большая часть этих людей, на протяжении многих поколений живших в горных областях, погибли, не выдержав непривычных условий и лишений. Таким именно образом осуществлялась в советский период политика освобождения азербайджанских земель от азербайджанцев для заселения их армянами.

На протяжении последующих десятилетий постепенный исход азербайджанцев из Армении продолжался. Это был результат враждебного отношения, притеснений, невозможности трудоустройства. Тем не менее азербайджанцы Армении, проживающие в районах с преобладающим азербайджанским населением, продолжали свою жизнь, сохраняя свой язык, менталитет и религию. Азербайджанские селения были средоточием азербайджанской культуры. Здесь свято чтити наши обычаи и традиции, отмечали национальные праздники, хранили обряды. Несмотря на антирелигиозную политику, в селениях продолжали дей-

Пгт Улуханлы, Западный Азербайджан



ствовать мечети. Живший во враждебной атмосфере трудолюбивый народ всегда придавал большое значение образованию. Не случайно среди выходцев из Западного Азербайджана есть немало политиков, именитых ученых, деятелей науки и культуры.

Трагедия 1988 года оказалась самой тяжелой в судьбе азербайджанцев. Армянские националисты, воспользовавшись политической ситуацией, при попустительстве советского правительства осуществили последний этап своего плана по очистке территории современной Армении от ее исконных жителей - насильственно изгнали оставшуюся часть коренного населения Западного Азербайджана. Более 200 тыс. азербайджанцев, бросив свои дома и имущество, в течение короткого времени принудительно покинули Армению. Этот процесс сопровождался грабежами, насилием, многочисленными преступлениями против мирных людей и многочисленными жертвами. Таким образом, завершилась двухвековая борьба армянства за присвоение Западного Азербайджана. Однако это не положило конец притязаниям армян. Сепаратистское движение в Карабахе, последующая война и 30-летняя оккупация были попыткой расширить территорию Армении за счет других земель Азербайджана.

Политика Президента Азербайджана Ильхама Алиева, единство народа, мощь Национальной армии и героизм наших воинов, пожертвовавших своими жизнями ради освобождения

этой территории, доказали, что Азербайджан больше не намерен терять свои земли и способен отстоять свою территориальную целостность. Сейчас, когда на освобожденных землях Карабаха и Восточного Зангезура идут восстановительные работы, когда вынужденные переселенцы готовятся к Великому возвращению, возрождающиеся города и селения ждут своих истинных хозяев, азербайджанцы, изгнанные из Армении, поднимаются на борьбу за право вернуться на свои исконные земли. Наш народ никогда не забывал свою малую родину, ее природу, памятники материальной культуры, родные селения и дома. Сегодня Община западных азербайджанцев полна решимости вести борьбу за восстановление своих прав и возврат на исконные земли.

Что для меня лично Западный Азербайджан?

Мои корни и с отцовской, и с материнской стороны идут из Западного Азербайджана, мое детство и школьные годы прошли там. Для меня Улуханлы, Веди, Агбаба - это места, с которыми связаны добрые воспоминания детства, когда родители еще были молодыми и мы были окружены заботой и любовью родных и близких людей. Это атмосфера гостеприимных азербайджанских селений, традиции народных праздников, забота родственников, к которым мы приезжали из Иревана на канику-

лы. Это прекрасные уголки природы, воспетые в поэзии и ашугском искусстве. А затем, в 1988 году, - это тревога за родственников, многим из которых пришлось спешно покинуть свои дома с частью имущества или вовсе без него, и которые последние дни и недели на своей родине прожили в страшной тревоге за жизни своих семей, это скорбь по тем, кто погиб во время этих событий.

Изгнание в 1988 году стало трагедией для населения Западного Азербайджана. Потеря исторических земель, потеря домов, имущества, близких людей стали испытанием, которое многие, особенно старшее поколение, просто не смогли пережить.

- Как вы думаете, что сулит нам в ближайшем будущем актуализация вопроса Западного Азербайджана на фоне деокупации Карабахского и Восточно-Зангезурского районов и встреча Общины Западного Азербайджана с Президентом Ильхамом Алиевым?

- Освобождение оккупированных территорий Карабаха и Восточного Зангезура - историческое событие, которое имеет огромное значение для азербайджанского народа. 44-дневная Отечественная война, мощь и современная оснащенность Азербайджанской армии, патриотизм и единство народа продемонстрировали

Каждый член общины готов приложить все усилия для того, чтобы внести свой вклад в общее дело и добиться обеспечения прав западных азербайджанцев на продолжение своей жизни на исторических землях

всему миру, что Азербайджан больше никому не уступит и пяди своих земель. Наша победа придала нам силы, укрепила боевой дух народа, еще больше сплотила его вокруг своего лидера - Президента Ильхама Алиева. Президент Азербайджана в своих выступлениях неоднократно подчеркивал, что современная Армения была создана на исконных землях Азербайджана и наш народ может требовать обеспечения своего права вернуться на исконные места проживания, из которых мы были насильно изгнаны.

Встреча Президента Азербайджанской Республики господина Ильхама Алиева с представителями интеллигенции Западного Азербайджана дала огромный импульс нашей деятельности. Сам факт этой встречи показал, что наше государство поддерживает законные требования западных азербайджанцев и готово оказывать содействие нашему движению для того, чтобы в соответствии с нормами международного

права добиться справедливого решения проблемы и возвращения беженцев на свои земли.

Речь господина Президента с благодарностью была воспринята присутствующими на встрече и в целом всей общиной. Мы услышали слова мудрого государственного деятеля и истинного патриота своей страны. В своем программном выступлении господин Президент определил главные направления нашей деятельности и поставил задачи перед членами общины.

В Концепции возвращения, принятой через месяц после этой исторической встречи, говорится, что община не приемлет несправедливость, совершаемую против западных азербайджанцев в течение последних двух столетий, и отвергает последствия этой несправедливости. Основываясь на международном праве и важных международных актах, община заявляет своей главной целью создание условий для возвращения азербайджанцев, изгнанных из нынешней Армении, в свои родные края, и обеспечения их индивидуальных и коллективных прав по возвращению. В документе определены основные цели и принципы деятельности по реализации Концепции, а также задачи по планированию и исполнению конкретных мер для достижения поставленных целей. Уверена, что принятая Концепция создаст хорошую основу для деятельности нашей общины.

- Каково ваше личное участие в процессе мирного возвращения в Западный Азербайджан истинных его хозяев и что вы планируете сделать для этого в ближайшем будущем?

- Думаю, каждый член общины должен приложить все усилия для достижения поставленных целей, обеспечения прав азербайджанцев вернуться на свои родные земли. Как член Наблюдательного совета я готова выполнять любые возложенные на меня обязанности.

Считаю очень важным распространение информации об истории Западного Азербайджана, уничтоженном азербайджанском наследии, исторических событиях, вследствие которых мы потеряли свои земли, преступления армянских националистов, планомерных депортациях и изгнаниях. Эта информация должна быть доведена до мировой общественности и международных организаций. Уже начата работа в этом направлении и уже есть первый успех - Обращение западных азербайджанцев к мировой общественности распространено как официальный документ ООН.

Очень важна систематизация материалов по уничтоженному историко-культурному наследию азербайджанского народа на территории нынешней Армении, в том числе и Иревана. Необходимы проведение научных исследований, издание книг, организация международных научных конференций с привлечением известных отечественных и зарубежных специалистов. Работа в этом направлении очень важна для информационного обеспечения стоящих перед нами целей.

Уверена, что каждый член общины готов приложить все усилия для того, чтобы внести свой вклад в общее дело и добиться обеспечения прав западных азербайджанцев на продолжение своей жизни на исторических землях.

- Благодарю за беседу.